

# 中关村百家企业演绎创新智慧

■本报记者 郑金武

5月14日上午,第十七届中国北京国际科技产业博览会(简称科博会)在中国国际展览中心拉开帷幕。由中关村管委会主办的“中关村智慧”展区闪耀亮相。据了解,共有110多家中关村智慧企业汇聚在2号馆,集体展示500多项新技术、新产品、新服务。

## 智慧方阵: 互联网思维“演绎”中关村高精尖

据了解,3200平方米的地方,130余家中关村智慧企业精彩呈现,展示500余项新技术新产品新服务,它们来自中关村的“十百千工程”、“瞪羚计划”、“金种子工程”企业,以及中关村的各类创新成果和重大科技专项等等。它们共同组成了智联无限、智行天下、智健生活、智净家园、智汇未来五大展区,演绎了中关村的智慧方阵。

智联无限展区展示中关村的“大数据”智慧。大数据时代来临,智联无限展区围绕大数据、网络与信息安全等领域,以联盟为主重点发掘和推出一批具有核心关键技术的产品和标准。友友系统的CloudWare云计算基础软件产品体系,具备高效数据传输、交换和协同以及复杂事件处理能力,保证位于世界任意地点的任意两台或多台计算机之间可以进行安全、可靠、实时的海量信息交流,他们的数据库和运维平台,可以满足各行业海量多模式的数据存储、查询和分析需求,帮助用户在现有的大量跨域、异构软硬件基础设施之上,快速搭建统一的资源和服务管理调度系统并提供高效业务应用运维服务。展区还有密安网络的高性能可信计算系统、卡联科技的易淘客社区电子商务公共服务平台、紫光的大数据一体机等等。

智行天下展区展示“智慧”出行。智行天下展区以现场模拟道路场景为场景,遴选一批在智能交通、卫星应用及车载导航等领域中应用突出的技术产品。星网宇达的智能驾考系统,基于北斗的高精度定位定向技术与尖端惯性导航技术相融合,可实现考试车辆的高精度位置、方向、速度、姿态判定,精度可达厘米级;独创的虚拟传感器技术通过与考试软件接口,可实现考试科目的自动判断及全程追溯。乐投信息旗下千夜旅游网面对迅速增长的个性化旅行需求,搭建线上旅游信息平台,并通过独创的“智能线路规划”和“反向预订模式”,为客户提供个性化的定制旅行服务。同时提供千夜夜伴移动APP,随时随地响应用户在旅行过程中的需求。还有千方集团的车联网平台、高德公司的地图和导航等等。

智健生活展区展示“家庭医生”诊断。智健生活展区以社区健康小屋为模拟场景,遴选一批在生命科学健康服务领域里具有智能化、小型化的医疗健康产品:美尔斯通的骨传导耳蜗及骨传导助听器,基于颅骨的振动将声音直接传导到内耳感应声音,博奥生物的晶芯恒温扩增微流控芯片核酸分析仪器,是2013年推出的一款创新型设备,运用独创的微流控芯片技术,能快速对细菌、病毒等进行多指标并行检测。可广泛应用于临床诊断、食源性微生物鉴定、转基因检测、环境检测等领域。展区还有超思电子的指夹式血氧仪、汇光互联的便携式全数字彩色多普勒超声诊断系统、凯思昊鹏的“中科普康”智能居家养老辅助系统、雅康博生物的癌症个性化治疗相关基因检测、中食净化的保食食品个性化净化机等等。



智净家园展区展示绿色的智慧。智净家园展区以绿色城市、生态建筑为模拟场景,遴选一批在大气治理、垃圾处理、水资源利用、土壤修复、高效节能等领域领先的技术产品。优格莱公司全球首创的全液冷LED照明光源,解决了传统LED灯散热问题,实现了与白炽灯相同360度角的照明效果,较传统LED灯具有更长寿、更节能、更环保、显色更优、不易碎、抗寒暑等多种优势,将成为新一代替代光源产品,开启真正意义上的“绿色照明时代”。绿创环保的有机固废高速资源化成套设备(Hiros),拥有完全自主知识产权的世界原创核心技术,用机械热化学稳定化法,约1小时就可以将污泥转化为高持水、持肥性能的肥基、有机肥。这里还展出了神雾环境的高效节能低污染燃烧技术及装备、研研纳克食品重金属检测仪、普泉科技的痕量灌溉技术等等。

智汇未来展区,看看未来的“智慧”。智汇未来展区展示一批在智能家居、移动办公、智能楼宇控制以及文化创意领域中应用广泛的技术及产品。热门的智能手机吸引了众多参观者的驻足,这款是由幻响神州最新开发的首款便携式可穿戴设备,主打“运动状况提醒”“睡眠监测管理”“手机伴侣智能提醒”“好友PK竞赛分享”四大功能。小叶子(北京)科技有限公司研发的全球第一台苹果认证的智能钢琴,足不出户就有老师手把手教你弹钢琴,内有教学视频以及上万首曲谱,零基础入门,无需识谱,上手简单。凌声芯语音的思昂英语平台vHomework采用清华大学20多年的语音评测技术,基于“物联网”能够突破时空限制,快速方便传播,社交网络的优势,使所有学习者都能随时随地、随需开展学习。展区里还有火热的小米智能路由器、中视典数字公司的极光实时渲染引擎、艾斯蒙公司的智能家居控制系统、易子微科技有限公司的智能人脸识别视频可视化管理系统、汉库和智能佳公司的机器人展示等等。

## 智汇之源: 首次展出创新创业生态系统

越来越多的全球和全国科技企业都愿意把总部研发中心设立在中关村,越来越多的怀揣着创业梦想的人都愿意来中关村创业,越来越多的天使投资都愿意到中关村聚集——为什么他们会选择中关村?经过20多年的发展,中关村已经初步形成了一套创新创业生态系统。中关村创新创业生态系统包括领军企业、高校科研机构、人才、科技资本、创业服务机构、创业文化六个要素。如今,这套生态系统已经成为中关村的核心竞争力,成为中关村独特的环境要素。

本次科博会中关村展区,首次展示中关村创新创业生态系统,采用图片、数据、多媒体等方式,重点展示中关村在人才、技术、资本、市场、空间布局、政策创新、品牌和环境等方面的独特优势,为大家解读中关村的创业生态。

第一个要素是中关村拥有的大批领军企业。20多年来,中关村成长起来一大批拥有自主知识产权的领军企业。2013年,收入过亿元企业2362家,比上年增长465家,其中十亿元以上企业数427家,比上年增长85家;百亿元企业数56家,比上年增长11家。形成了以联想、百度、京东方、中芯国际、大唐电信、神州数码、小米科技、用友软件、文思信息、交控科技、博奥生物、神雾科技、碧水源等为代表的一批行业领军企业。同时,中关村还吸引了微软、谷歌、IBM等一批大型跨国企业。

第二个要素是中关村拥有的众多高校和科研机构,这两者是技术创新的源头。仅在中关村示范区核心区就有以北京大学、清华大学为代表的高等院校32所,国家及省市级科研院所206个。这些高校和科研院所诞生了大量的自主创新成果,在新一代移动通信系统、集成电路高端装备、北斗导航系统终端、基于通

信的列车控制系统、甲型H1N1流感疫苗等战略性新兴产业核心技术和产业化方面不断取得突破。

第三个要素是人才。中关村是我国第一个国家级人才特区,是中国人才资源最密集的地区。中关村地区两院院士占全国的45%;入选中央“千人计划”的人才占北京的78%;入选北京市“海聚工程”人数占北京市入选总数的70%,初步形成“高端引领、带动全局”的人才发展格局。近年来,随着对海外留学人员的吸引力不断加强,中关村吸纳国际化人才的能力也逐步增强。

第四个要素是科技资本,特别是天使资本、创业资本。科技资本是推动科技创新的强大动力,中关村针对科技企业多元化的有效融资需求,探索形成了“一个基础、六项机制、十条渠道”的科技金融体系。

第五个要素是包括创业导师、创业服务机构在内的创业服务体系建设。对大量初创企业进行创业经验的传承和全方位服务。近年来,中关村在创业服务领域呈现出创办主体多元化、运营模式市场化、孵化链条向早期阶段延伸、专业服务向多样化发展、资源整合全球化的趋势,正在形成创业服务新业态和完整的创业服务体系,带动了中关村创业服务能力整体提升。

第六个要素是中关村特色的创业文化。经过20多年的积淀和传承,中关村已经形成了独具魅力的创业文化,“勇于创新,不惧风险,志在领先”的精神和“鼓励创业,宽容失败”的风气,让无数怀揣着创新创业梦想的人聚集在中关村的旗帜下。

创新创业是中关村不朽的灵魂。中关村管委会相关负责人表示,将继续致力于优化创新创业环境,逐步构建起一个全方位、立体式、充满生机的创新创业生态系统,使中关村成为全国乃至全球最具吸引特色的创新创业中心。

# 加快推进高校产学研工作

姚卫浩

中关村示范区今年出台的“京校十条”,是对高校产学研制度的一次松绑,进一步激发了科研人员的积极性,释放了产学研的活力。

不久前,笔者随团到美国加州大学洛杉矶分校(UCLA)、加州大学伯克利分校(UCB)等几所高校学习交流,其间围绕大学的产学研工作和两所大学相应机构的负责人进行了沟通,收获良多。由此得到的许多启示,进一步让笔者反思改进国内高校产学研工作的必要性和紧迫性。

## 《拜杜法案》与美国高校的产学研

美国高校的产学研工作在学校全局工作中居于比较重要的地位,其主要内容包括:知识产权管理、技术转移、校企合作、初创企业管理、孵化器建设和创新创业教育等等。

在《拜杜法案》实施之前,美国科研机构因为使用政府资助的经费而产生的科技成果,其所有权一直为政府所有,但是,由于政府的工作效率以及审批手续使得一些私人企业很难及时获取所需要的科技成果。于是常常形成这样一种困局,即政府拥有的许多成果因为缺乏有效的使用而处于“闲置”状态,而真正愿意投资科技成果的私人企业却又无法拥有成果的处置权。

《拜杜法案》的实施,解决了成果资助者(政府)、成果发明人(科研机构)、成果投资人(产业界)等三方共同关心的若干重大问题。比如,什么样的机构和科研成果可以适用该法案;政府以及受政府资助的机构在披露成果和收益分配方面责、权、利的关系;私人公司如何投资政府资助的科研成果等等。

《拜杜法案》以及其他一系列相关制度的实施为美国大学和科研机构的科技成果转化等工作扫清了制度障碍,提供了法律保障和有效的制度激励,由此加快了科技成果转化进程的进度。美国大学也因此通过此项工作进一步密切了与企业界的联系和交流,并且通过技术商业化的过程,不断获取越来越多的资金更好地支持了自身的教学和科研工作,进而也促进了美国的经济繁荣。

## 加州两所高校的经验

加州大学洛杉矶分校和加州大学伯克利分校都设立专门的机构负责产学研工作,分别是:知识产权和工业合作研究办公室(OIP-ISR)、知识产权和工业研究联盟办公室(IPIRA)。

两个机构的主要任务大体可以概括为:大学知识产权的管理和商业化;加强与工业界的合作推进新一代科研突破;提升大学的创业研究;通过管理风险来保护大学的利益;促进加州经济的增长。

其具体的工作内容包括:用商业化手段评估大学新技术;决定其专利性和商业价值;专利诉讼;推销和授权发明;指导大学的初创企业;签订大学与企业界的合作协议;负责授权合同的谈判;负责在大学、发明者、院系之间分配大学获取的专利授权收益经费。

由于近年来美国遭受经济危机影响,政府对大学的科研支持经费一直在下降。因此,大学寻找来自产业界的支持经费变得尤为重要。两校在开展校企合作方面,取得了不错的业绩。对于大学而言,校企的合作可以支持大学的教学研究,推进新的研究进展,提升学生就业机会,推动区域经济发展。对企业而言,校企合作可以提升企业研发和创新能力,拓展资源提升企业竞争力,同时可以作为招收潜在雇员的有效途径。

更为难得的是,两所大学也同样注意到科技成果转化与大学科研工作的辩证关系,既不能让过于浓厚的商业化氛围影响大学自身的独立研究,同时又不能使大学的科研完全脱离社会的需求,两者需要建立良好的平衡点。

## 抓住机遇推进我国高校的产学研工作

在新的历史时期,我国高校与科研院所应切实按照科技创新与产学研相结合的要求,发挥学科门类齐全,基础研究扎实、相互交叉融合、高端人才聚集的优势,借鉴国内外高校和科研机构产学研工作的先进经验,在科技创新驱动、经济转型升级等领域作出新贡献。

当前,美国高校受经济危机影响,中国高校包括产业界要抓住时机,积极与海外一流大学和科研机构开展合作,围绕重点领域加强技术交流和人才培养,努力增强科研和创新能力。特别是在国际技术转移方面,积极与发达国家的机构开展密切合作,通过建立技术转让联盟等形式,积极有效地推进高新技术及项目的流动与融合。

从政府层面看,有关主管部门应当认真研究制约当前产学研发展的一些重大问题,比如科技成果转化、科技成果转化收益分配、团队激励制度等方面存在的问题等。对于部分不适合当前新形势的法律法规要及时予以更新和修订,以便为加快科技成果转化和产学研工作营造良好的制度环境。

从高校层面来看,高校管理机构应对科技成果转化、孵化器体系建设等问题进行认真调研分析,制定规章制度解决相关问题,以利于进一步推动产学研工作。同时,我国高校也应结合目前管理队伍的现状,学习借鉴国际一流大学的经验,加强培训和引导,采取多种措施提升队伍的综合素质和管理能力。

与此同时,我国高校也应当加快完善大学教师和科技人员评价机制,将产学研工作业绩逐步纳入大学的考核评价体系。大学也要进一步推动鼓励创新宽容失败的创新创业文化。这种文化应当成为大学校园文化的重要组成部分。中关村推出“京校十条”,必将进一步激发科研人员的工作积极性,释放产学研的活力。

(作者系北京大学科技开发部常务副部长)

# 国产仪器验证与评价推介会首现科博会

本报讯“2014国产检测仪器设备验证与综合评价技术服务推介会”作为第十七届中国北京国际科技产业博览会系列重要活动之一,于5月16日在北京京仪大酒店召开。

本次推介会由中华人民共和国北京出入境检验检疫局、北京市科学技术委员会主办,中国仪器仪表行业协会及北京科学仪器装备协作行业服务分会、北京出入境检验检疫局检验检疫技术中心、首都科技条件平台检测与认证领域中心等单位承办。

据介绍,本次会议,是为了深入贯彻落实习近平总书记考察北京时的重要讲话精神,为促进国产检测仪器设备成果转化,助推国产仪器设备快速良性发展,增强国产仪器设备生产企业自主创新能力,为更多企业和实验室搭建互动交流平台,铸就国产检测设备加速发展快车道。

据了解,自2009年6月启动首都科技条件平台建设以来,通过“所有权与经营权分离”等一系列制度创新,首都实现了对在京高等院校企业科技资源的有效整合、高效运营和市场化服务。北京市科委联合中科院、北大、清华、中电科等高等院校及大型企业,整合首都地区615个国家级、北京市级重点实验室、工程中心,价值186亿元、3.64万台(套)仪器设备向社会开放共享,促进了600多项较成熟的科研成果转移转化,聚集了包括两院院士、长江学者等高端人才在内的8700多位专家,形成了仪器设备、科技成果和研发服务人才队伍共同开放的大格局。(新响)

# 十大板块呈现科技改变生活的魅力

■本报记者 郑金武

全国科技周主场活动即将于5月17日开幕,现场将以一条“科普星光大道”为展示主线,“十大科普故事”为主要内容,从不同技术领域充分展现“科学生活 创新圆梦”主题。本报记者获悉,中国元素、北京元素、科技元素、文化元素将实现有机融合,让展会科技的韵味浓了,传统文化的味道浓了,观众在轻松愉快、兴致盎然的氛围中,乐在其中、学在其中,享受科技给生活带来的魅力。

**农庄故事**►这里是一个集高科技于一体的现代化农庄,围绕“3G农庄”的良好农业规范(GAP)、良好生产规范(GMP)、良好配给规范(GLP)等特点,从“给你一杯健康营养的牛奶”娓娓道来,让参观者仿佛身临其境。在农庄故事板块中,还可观摩葡萄栽培、水稻种植、天敌昆虫,品尝新鲜农产品,公众将在现代农庄中享受休闲的时光。

**居家故事**►模拟的居家生活场景中,设置有客厅、书房、儿童房、浴室、阳台等多个区域,以OLED为代表的最新照明设备、数码茶几、黑陶、青铜编钟形状的CD架等智能家居产品、时尚家居产品,让您的客厅与众不同、充满创意,且富有文化气息。高科技概念再也不是高高在上,科技产品已经越来越多地应用到百姓生活上。

**社区故事**►社区故事主要以老年人为服务对象,以家庭为单位,让社区的百姓能享受全套体检,在家中或外出时能实时监控老人身体的关键指标,如GPS实时定位防止走失,摔倒了再也不怕没有“扶”了,这些功能

全都集中于一部可拨打电话的腕表上;在生活和运动时佩戴一个小传感器,监测老人摔倒、移动和穿衣、梳洗、做饭等日常活动行为,一旦行为轨迹与原有数据规律不符将自动预警。

**健康故事**►一个围绕百姓关心的健康体检、非处方药科普知识、心理疾病预防等内容健康故事板块将集中展示近年来北京生物医药取得的成就,参观者可现场体验新型医疗设备,将最前沿的医疗方式带到百姓的身边。同时,观众还能在这个板块中体验最新最潮的运动方式,传播健康生活的理念。

**发明故事**►忘拔卡自动提醒的学生浴室设备、多功能残疾人康复车、太敏仿人智能机器人表演“秀”、中学生3D打印机制作等发明成果,充分展现草根发明成果的新颖和巧妙。这些发明源于我们的生活,便于我们的生活。

**创意故事**►重点展示获得红星奖的科技成果,国内外设计大师创意的作品,防灾减灾无人驾驶飞机、科学小制作、撕不烂的纸钱包等40余个方便时尚且具有高科技含量的项目与公众见面,让百姓充分了解和体验创意改变生活。

**出行故事**►在这里将会为公众展示多款智能交通系统工具,让公众在互动体验中体会到科技带给我们出行出行的惊喜变化。道路移动式3D数据智能化采集处理系统可快速、高效、高精度地采集路网及其设施的影像数据、激光数据和位置信息数据,公众在现场可通过互动体验的方式,直观了解道路数据3D采集、加工整理、上传应用等流程。超

导磁悬浮列车模型将通过现场演示,达到轨道上同时运行两列列车的效果。

**实验室故事**►中国科学院、清华大学、北京大学、北京工业大学、北京师范大学实验附中30多个实验室的50多个项目对公众进行互动展示,带领公众走进“神秘”的科研实验室。公众可以与“神十”进行天地互动,通过太空陀螺运动、太空飞毯、隔空取物等实验,充分了解失重环境下的物理环境;亲自动手参与空间科学实验,体会空间科学的过程;还能利用天宫一号高光谱成像仪这只对地观测的千里眼,感受地球之外的视角。公众还可以体验1分钟激光成型、金属“荷叶”自清洁材料、新型功能型热导材料及散热器系统等。

**航天故事**►以航天科技集团、中华航天博物馆、民航博物馆等北京市科普基地研发的嫦娥三号月球探测体验舱、旋转座椅、飞行模拟机等约10个航天科普体验展品为主要内容,通过场景化搭建,以“踏上一段旅程,完成一个任务,获得一份荣誉,留下一段记忆”为故事线索,让参观者通过不同的体验手法以第一视角全程体验探月工程的全过程,并以互动的手法增加体验的趣味性。

**军事故事**►模拟军事演习,让公众走进军事科普天地,亲身体验飞机和坦克的驾驶乐趣,可以在现场参与军事电子沙盘互动游戏,学习军事科普知识,可以在虚拟幻影场景中,与真实的“太空人”和月球车互动,可以了解国内外恐怖袭击的发展史及7大恐怖袭击的危害,还可以看到最新的纳米材质的透湿防水服装。